

# “鸡头果”成了脱贫“金钥匙”

顾达鹏 刘清清

## 决胜全面小康 决战脱贫攻坚

“灾实很好可以祛湿，我们北方没有”，这是8月18日下午，习总书记在安徽阜南县老观乡灾实种植基地看望受灾种植户钱会明时说过的话。尽管今年受灾严重，可习近平总书记的到来以及温馨的话语，让钱会明和基地的农户感到莫大的鼓舞，也更加坚定了他阜南这片热土上把灾实产业做大做强，带领当地群众脱贫致富的信心。

### 灾后重建 脱贫致富有信心

钱会明是安徽天长人，在天长种了20多年的灾实，近年来，由于天长本地灾实种植水域饱和，他想了走出去开辟新的种植区域。为了找到适合种植灾实的区域，他甚至一度和朋友走出国门前往缅甸、老挝等地寻找商机，最终因为沟通困难，他又回到了国内。机缘巧合之下，他了解到在阜南县老观乡靠近蒙洼蓄洪区，正在寻找适应性农业，而且自然条件优越，水电路都已配套，非常适合发展灾实产业，于是他带着30多名熟练工人来到这里，将附近的一万多亩水塘改造成了灾实基地。

钱会明回忆说：“当时我们听到消息说这边有低洼田，我们过来一看，这边水源、土质、供电、道路相当不错，我们和当地政府谈了，一年之中流转了10700亩，灾实种了8800亩，其余的养了龙虾、鳊鱼。”

2018年他在阜南县蒙洼蓄洪区，兴建灾实基地，

面积有一万多亩，今年的这批灾实原本8月中旬就能迎来收获季，可没想到遇上江淮大汛。今年7月20日8时30分许，接国家防总命令，千里淮河第一闸王家坝开闸。浑黄的淮河水裹挟着狮吼，旋即冲向蒙洼蓄洪区。蒙洼蓄洪区的4个乡镇、77个湖心庄台相继成了水中“孤岛”，180.4平方公里区域成了一片“泽国”，18万亩良田被淹没，19.5万人口遭受水灾。钱会明和工人们以及当地群众三年的辛劳，顷刻间付之东流，万亩灾实基地仅剩2000亩，损失惨重。“今年遭受洪涝灾害，淹没了一部分灾实地，目前还有几千亩地，长势还不错，每亩收成在700斤左右，价格50块钱一斤左右，收入还有一点。”钱会明说。

一场天灾让阜南刚刚起步的灾实产业遭遇了沉重打击，可钱会明并没有倒下，他带着当地群众及时开展生产自救。逐一察看维护剩下的2000多亩灾实，不到20天的时间，原本冲垮的水塘重新修缮，就在习总书记到来时，基地今年的第一批灾实鲜果采摘上岸。

钱会明说：“总书记说，‘这个灾实很好，我知道，可以祛湿，我们北方没有。’当我们看到总书记时很激动，他说的一番话给了我们很大的信心，以后我要在这个地方把灾实产业做大做强，带动群众、贫困户走上脱贫致富道路。”

### 开花结果 灾实成了“金豆豆”

建成了基地扎下了根，钱会明下定决心要用小灾实改变阜南当地农业落后的面貌，把灾实培育成当地群众脱贫致富的大产业，给当地农民带来了多

渠道增收的机会，让那些年老体弱、无法外出的农民在家门口就有了工资收入。两年多来，钱会明带领当地群众共同发展灾实产业，吸纳贫困户到种植基地务工，解决了部分贫困家庭的就业问题，并且将种植技术传授给当地百姓，指导他们开展种植。现在，当地的灾实产业已经实现了从无到有、从小到大，从天长到阜南的成功嫁接，成为了当地老百姓脱贫致富的主导产业。

“我们整个老观乡有8个行政村，都成立了一个劳务服务公司，然后与他（钱会明）对接，需要工人，由我们行政村来进行挑选，首先是要考虑到贫困户。通过这几年灾实种植，总共带动了85户群众参与灾实种植，其中有20多户是贫困户，在这里每个人每天的工资是100块钱，每年工人可以工作8个月以上，一年可以收入到15000—18000元左右。”阜阳市阜南县老观乡党委书记王军说。

灾实是天长特色农产品，要想让这个产业成为种全国、销全国的大产业，转型升级是关键。如今一大批像钱会明这样的跨区种植带头人扎根在了全国各地，他们让小灾实在全国各地“开花结果”，推动了灾实大市场的形成，让天长的灾实走向了全国。

“天长出来种植灾实的，我不是第一个，但是种植面积最大的。在阜南种植的是灾实老籽，销往广东、福建、亳州、上海等地，加工过后在超市销售，全国各地都有。目前这个行业前景还好，将来灾实越来越好，比较有信心，下面还会继续发展灾实种植，我预计在（阜南县老观乡）发展2万亩左右。”钱会明笑着说。

## “扶贫车间”助脱贫

日前，天长市涧河镇扶贫车间里，工人们正在加工一批出口服装。

近年来，天长市依托地方民营经济发达的优势，建设了一大批地域覆盖广、就业门槛低、收入有保障的就业扶贫车间，有效带动了低收入户脱贫增收。截至目前，该市建成就业扶贫车间近400家，带动2万多贫困户脱贫致富。李炳旺/文 汪昌化/图



## 乡镇信息

### 张铺镇抓实“两重”项目建设

本报讯 为全面做好“六稳”工作，落实“六保”任务，今年以来，天长市张铺镇以“两重”项目为抓手，强化速度、提升力度、加快进度，全力帮扶项目单位纾困解难，扎实推进重大项目建设。

目前，张铺镇现有“两重”建设项目7个，已开工建设项目6个，拟建项目1个。其中，投资7.5亿元，日处理750吨垃圾的天长市生活垃圾焚烧发电厂项目，主体建筑正在建设中，预计年底完成一期工程。下一步，该镇将落实“一企一策”，制定详细的施工方案，加快推进项目进度。做到优化服务，实行专人专班，定期听取项目责任人汇报开展情况及项目进度，集中梳理存在的问题，帮助企业解决困难，确保圆满完成攻坚行动目标任务。（王玮）

### 永丰镇积极引导群众文明出行

本报讯 “请耐心等候，绿灯亮了再走。”近日，永丰镇积极组织志愿者，在红绿灯路口和公交站等附近，顶着烈日，劝导群众文明出行、有序乘车。

为了擦亮天长“全国文明城市”的金字招牌，提升群众文明出行的意识，永丰镇共划分9个服务点位，招募各村志愿者24名，成立文明劝导小组，实行单双日两小时轮岗制度，保证志愿者在奉献自我、服务群众的同时不

影响正常工作的开展。

文明城市创建离不开文明劝导员的辛勤努力，他们每一次的耐心劝导、爱心帮扶收获的是群众的理解和支持，潜移默化提升了群众文明素养，在该镇范围内营造了安全出行环境，为天长市文明创建工作打好了坚实的根基。

（纪倩倩）

### 石梁镇开展“民法典”专题讲座进社区活动

本报讯 为了进一步做好“民法典”的学习教育宣传工作，8月27日上午，石梁镇在石街社区会议室开展“民法典”专题讲座进社区活动，并邀请了镇司法所刘汉校所长就“民法典”的相关知识进行专题讲座。

专题讲座上，刘汉校所长介绍了民法典的由来，详细阐述了颁布民法典的意义，着重讲解了与基层农村干部群众密切相关的法律知识，通过通俗易懂、鲜明的案例进

行剖析、解读，并以互动的形式现场解答群众提出的法律问题，为干部群众提供了一堂生动、鲜活的法律知识讲座。

此次专题讲座让广大党员群众进一步了解“民法典”立法的精神意义，大家纷纷表示在以后的工作、生活中将不断加强学习，提高法律意识和运用“民法典”维护人民权益、化解矛盾纠纷的水平。（曹宏明 费小珊）

### 新街镇开展“杜绝餐饮浪费 文明健康生活”主题活动

本报讯 为深入贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为所作出的重要指示，弘扬中华民族勤俭节约的传统美德，提高人民节约意识，制止餐饮浪费行为，日前，天长市新街镇新时代文明实践所积极开展“杜绝餐饮浪费 文明健康生活”系列活动，向全镇干部群众广泛宣传“粒粒不易 不倒不弃”“点菜点少 不够再添”等餐饮节约理念，提倡“厉行勤俭节约 反对铺张浪费”。

此外，新街镇新时代文明实践所、镇综合文化站、新

街镇共青团、兴隆社区于近日精心谋划组织辖区未成年人开展了“杜绝餐饮浪费 文明健康生活”主题书画宣传活动，文化志愿者向青少年及家长散发“杜绝餐饮浪费 文明健康生活”倡议书，还组织书法家、文化志愿者深入青少年、留守儿童家中，赠送主题宣传书画作品。本次活动让更多的人加入到“节约粮食”中，做到人人参与，形成人人节约粮食的新风尚。（马长青 徐昌云 虞婕）

## 积极融入长三角科技创新一体化

本报讯 今年以来，天长市以高质量发展为主线，强化平台建设为突破口，不断提高科技创新能力，深度融入长三角一体化进程中，取得了积极成效。

研发合作平台。深化“平台共建、资金共设、需求共征、项目共施”合作模式，共建合肥工业大学天长产业技术研究院，设立2000万元产业创新引导资金；与11家高校、科研机构建立研发分支机构，其中江南大学、上海交通大学等长三角地区7家，共同实施校企合作项目20余项。

成果转化平台。规划建设总面积12万平方米的人才科创城，积极引进长三角高端人才项目，目前已完成投资1.83亿元的一期项目，已吸引合工大智能仪表等长三角地区高层次人才团队。建成省内首家县级科技大市场，2020年以来，已吸引入驻科技服务机构8家，累计服务长三角地区企业1000余家。

人才培养平台。实施“企业家、管理者、技术员”三百培训工程，每年约遴选150名企业家及员工赴长三角高校和培训机构集中培训，截至目前，550多名规模以上企业家已全部轮训一遍。差异化制定人才政策，加大人才引进力度，对提供线索、帮助联系对接的第三方机构、个人给予最高10万元奖励。2020年以来，共兑现各类人才激励政策资金435万元。（王小钢）

## 榜样引领志愿者“益”起行动

本报讯 近日，天长市红十字会举行优秀红十字志愿者表彰仪式，对表现突出的10名志愿者予以表彰，激励更多的市民以他们为榜样，积极参加红十字志愿服务活动，为促进社会文明进步贡献力量。

近年来，天长市广大红十字志愿者紧紧围绕天长市委、市政府中心工作和红十字会核心工作，在全市范围内开展一系列具有红十字特色的志愿服务活动，为弘扬“人道、博爱、奉献”红十字精神，推动精神文明建设，发挥了积极的作用。2019年共组织开展志愿服务活动97场次，参加活动811人次，新增志愿者103人，志愿者总数达1288名。在今年疫情防控期间，天长市红十字会组织107名志愿者走进社区、公园、乡村，开展防疫知识流动宣传，协助接收和发放各类防护用品和捐赠物资，到无物业小区卡点值班，协助社区开展包保路段督察工作。面对湖北省医疗用血非常紧缺的状况，506名志愿者撸起袖子献血战“疫”，以热血温暖寒冬，用爱和热血筑起生命的长城。

“这次能够获得优秀红十字志愿者称号，对我是一次鼓励，更是一次鞭策。今后，我要加倍努力，积极参加红十字志愿服务活动，以志愿者之爱，帮助他人，快乐自己。”天长市红十字志愿者董广英说。（赵宝华）

## 电动代步车助力残疾人脱贫

本报讯 为减轻贫困残疾人家庭负担，改善出行条件，助力贫困残疾人脱贫攻坚、就业增收，近日，天长市残联集中向残疾人发放21辆四轮代步车。

发放现场，残联“蚕豆”益行志愿者从四轮代步车的组装、安全使用、维护保养等方面进行集中辅导；供货厂家对代步车的安全性能进行测试。残联相关负责人强调，要及时为受助对象送车上门并帮助他们组装，做好安全使用服务工作。

据悉，本次受助对象为具有天长市户籍、上肢功能完好具有完全操控能力，并且处于就业年龄段、正在就业或创业的贫困重度肢体残疾人，经市、镇（街道）两级残联公示后确定发放对象，赢得了残疾群众的一致好评。（卢鸣 潘学田）

## 天长一作品荣获教育部关工委主题征文一等奖

本报讯 日前，由教育部关工委主办的第三届“心中的感动——记教育系统关心下一代优秀人物”征文结果公布，天长市教体局关工委参评文章《甘洒余晖映朝阳》荣获该活动全国一等奖，一等奖作品全省共有四篇。

《甘洒余晖映朝阳》由该市教体局丁兆安同志撰写，讲述的是该市教体局关工委副主任程祥永的先进事迹。程祥永虽年事已高，但坚守初心，不辍作为，在关心下一代这个平凡而又神圣的岗位上已持续奋战了18年，曾多次荣获全国、全省、滁州市“五老”先进个人，“五老”杯征文等多次荣获国家和省级大奖……

一直以来，天长市教体系统数百名离退休老教师积极主动参与关心下一代工作，不遗余力为全市青少年学生成长发挥余热，展示了“老园丁”的风采。（汪启湖）



### 部分道路改造工程进入冲刺阶段

8月26日，聚宝路改造工程完成首层沥青摊铺，天宝路、益民路等道路改造也全面进入冲刺阶段。

据悉，天宝路、聚宝路、益民路和园林路改造总长约2.2公里，合同价约2100万元。主要内容含对主路面进行黑色化改造、雨污分流改造、新建压膜路面和人行道，以及绿化、亮化等配套工程。目前，天宝路、益民路已完成基础层施工，园林路正在进行基础施工。秦骏摄